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ОБРАЗИ-ХАРАКТЕРИ ГОЛОВНИХ ГЕРОЇНЬ В ОПЕРІ 
ДЖ. ПУЧЧІНІ «ВІЛЛІСИ» ТА БАЛЕТІ А. АДАНА «ЖІЗЕЛЬ» 

Чи правомірно порівнювати образи головних героїнь опери 
Дж. Пуччіні «Вілліси» та балету А. Адана «Жізель або Вілліси»? Очевидно 
так. Адже в основі обох лібрето покладено один і той же сюжет про зра-
джену селянську дівчину, яка, не витримавши розлуки і зради коханого, 
вмирає і стає віллісою, прагнучи помститися зрадникові.  

Лібретто опери Пуччіні «Вілліси» (1883) належить Фердинан-
до Фонтана, який тут використав лібрето Т. Готьє, популярного балету 
А. Адана «Жізель» (1841). Т. Готьє звернувся до фольклорних та поетич-
них творів про Вілл або Віллісів. Але в першу чергу це була легенда, опра-
цьована Г. Гайне в його роботі «Про Німеччину», де він яскраво змальовує 
зовнішність віллісів: «…Вони з’являлися у вінчальних сукнях, з вінками та 
стрічками, що розвіваються, із блискучими перстнями на пальцях, вілліси, 
неначе эльфи тануюють при світлі місяця. Обличчя, хоча й бліді, неначе 
сніг, молоді та прегарні; вони сміються так моторошо і так весело, так ча-
рівно, вони кивають так хтиво-таємниче, так заманливо; ніхто не може 
встояти проти цих мертвих вакханок…» [4, с. 290].  

Балет А. Адана був винятково популярним у всій Європі, тому не 
дивно, що лібретист і Дж. Пуччіні у своїй опері звернулись до його сю-
жетної канви. Опера Дж. Пуччіні була першою в творчому доробку ком-
позитора і подана на конкурс одноактних опер, оголошений видавницт-
вом Е. Сонцоньо. Її прем’єра в театрі Даль Верме (1883) отримала успіх і 
незабаром була поставлена в багатьох театрах Італії. При всій схожості 
сюжетної канви, лібрето балету і опери значно відрізняються. По-перше, 
в опері відсутній любовний трикутник (Жізель-Альбер-Ганс) та станова 
нерівність головних героїв. І те, що головна героїня балету Жізель, ста-
вши віллісою, рятує коханого від смерті, а в опері –Анна його знищує. 

Так як балет двоактний (11 сцен) і має розгорнуте лібрето, образ Жі-
зелі є більш розвинутим, в порівнянні з оперою. В обох творах головна ге-
роїня постає юною, тендітною палко кохаючою дівчиною. Правда, в балеті 
Жізель хвора серцем, але надзвичайно любить танцювати. Головну герої-
ню балету характеризують аж вісім номерів, як сольних, так ансамблевих 
та мімічних («Кохання», (танець Жізелі та Альбера, тріо Жізелі, Альбера та 
Ганса) №3, «В колі селян» (танець Жізелі Альбера та дівчат) №4, в яких 
вона зображена також як любляча та слухняна донька («Знатні гості» (Бер-
та та Жізель, Жізель та Батільда) № 5, «Варіація Жізелі» № 7). 



Провідною для характеристики головної героїні балету стає лірична 
лейт-тема кохання, сповнена ніжності та тендітності. Ця тема слугує 
зав’язкою майбутньої драми головної героїні. Саме тут зароджується її 
справжнє глибоке почуття. В мелодії використані секундово-терцові 
короткі висхідні та нисхідні поспівки у пунктирному ритмі, які урівно-
важуються вісімковим висхідним хроматизованим рухом. Тут також 
використаний прийом гри тембрів (мотив почергово проходить у скри-
пки та кларнету), в гармонії панує тональність G-dur, діатонічність 
(чергування Т та D). Тема кохання з’являється під час першої зустрічі 
головних героїв (№3 «Кохання», танець Жізелі та Альбера). Важливим 
в цій сцені є те, що Альбер ошукує Жізель, представляючись, як прос-
тий юнак. Спочатку Жізель сприймає незнайомця з недовірою, навіть, 
соромлячись, намагається втекти, але Альбер затримує її. 

Винятково важливою і складною в балеті є мімічно-танцювальна 
сцена божевілля і смерті Жізелі, яка, дізналась правду про свого коханого, 
– що він насправді є графом і вже заручений з іншою (№7 «Сільське свя-
то»). Причому, трагедія головної героїні відбувається на фоні сільського 
свята, різко контрастуючи з масовою яскравою сценою. Вся сцена побудо-
вана на контрастах, розкриває всю глибину трагедії юної Жізель. Її відкри-
ває вступний розділ – «оціпеніння» Жізелі, яка ледве підводиться з землі, 
нікого не впізнаючи. В оркестрі на фоні статичного повторення секунди 
(d b e b) у віолончелі з’являється напружена хроматична висхідна тема із 
зупинкою на V ступені (Е), яка перемежовується з трелями у дерев’яних 
духових у високому регістрі. Два коротких «удари» в оркестрі на ff (DD 6
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–D) завершують вступний розділ сцени божевілля. Його змінює в первіс-
ному вигляді тема кохання у скрипки і кларнету з третього номеру, як спо-
гад про минуле. В цей момент героїня зупиняється, неначе завмирає. А 
відтак, наче сновида ходить по сцені. Та раптом вона піднімає з землі шпа-
гу і хоче заколотися. Ганс не дозволяє Жізелі здійснити суїцид і вириває з 
її рук зброю. Цей мімічний епізод відбувається на фоні тривожного хрома-
тичного тремоло у струнних (accellerando), унісонних секундових інтона-
цій на тутті, що перемежовуються з трелями у дерев’яних духових (шіст-
надцяткові секстолі), після чого з’являються обривки теми з «Танцю Жізе-
лі Альбера та дівчат» (№3), зменшені септакорди в гармонії у поєднанні з 
частою зміною темпів (Allegro –Allegretto –Andantino –Meno mosso). Все це 
слугує змалюванню образу божевільної дівчини. Поступове crescendo від 
рр до ff, хроматичні пасажі флейт та «нервове» тремоло струнних переда-
ють весь передсмертний жах головної героїні, яка бігає по сцені, то падаю-
чи в обійми вбитої горем матері, то на землю, то в обійми розгубленого 



Альбера, на руках якого і помирає. Присутні гнівно проганяють останньо-
го, який, ридаючи, схиляється над тілом Жізелі. 

В другій дії  героїні, що перетворилась тепер на фантастичну істоту – 
віллісу, відведено менше місця. Головну роль тут відіграють фантастично 
зловісні танці її подруг –вілліс. Жізель з’являється в сценах –«Нова вілліса 
– Жізель» (№ 11), дуетній сцені з Альбером, яка нагадує спогад про мину-
ле кохання завдяки використанню тематизму першої дії (№ 3 «Кохання»). 
В сольному номері «Нова вілліса –Жізель» з’являється новий музичний 
матеріал. Якщо в І дії Жізель характеризували ліричні або танцювальні 
епізоди, то в цьому номері вона постає винятково активною та дійовою. 
Появу Жізелі на РР супроводжують «терпкі» акорди у валторн (VII 6
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–T6 у C-dur), яким відповідають елементи теми кохання у кларнетів 
(оспівування основного звуку). Таким чином оркестр розповідає про 
незмінність її почуття, навіть після перевтілення у віллісу. Стрімкий 
висхідний пасаж у скрипок призводить до нової, сповненої динаміки та 
піднесення теми, яка проводиться двічі. Тема варіації Жізелі прово-
диться двічі в розмірі 6/8 у швидкому темпі (Allegro) у скрипок та 
флейт (низхідний та висхідний рух в діапазоні октави, стрибки на тер-
цію та кварту) на фоні скандуючих акордів оркестру (D-dur). 

Сольний номер Жізелі змінює сольний номер Альбера –«Пізнє каяття» 
в кінці якого на сцені знову з’являється головна героїня. Проникливо та ніж-
но проходить тема, споріднена з темою кохання у солюючої скрипки, яку 
змінює пристрасно-піднесена, екзальтовано-екстатична тема танцю Жізелі й 
Альбера. Їй контрастує «Помста», №14 (розправа віллісів з Гансом) відтіняю-
чи дуетну сцену Жізелі й Альбера ––«Знову разом» (№15 Pas deux deux), в 
якому з’являється новий тематичний матеріал. 

Завершує балет сповнений ліризму «Передсвітанковий дзвін» (№16), 
в якому головна героїня рятує свого коханого від загибелі. Тут з’являється 
пристрасна тема, споріднена з темою кохання (дерев’яні духові, скрипка). 
Світає, Жізель прощається з Альбером, залишаючи його на самоті. На від-
міну від Жізелі, образ Анни в опері Дж. Пуччіні «Вілліси» менш розвине-
ний, через те, що опера одноактна, а її лібрето доволі схематичне. Вона 
з’являється в І картині (у вихідній арії («Якщо б я була маленькою, як ви, 
прекрасні квіти»), дуеті з Роберто та терцеті з Роберто і своїм батьком Ві-
льямом), а також в ІІ картині в дуеті з Роберто.  

Вперше в опері Анна з’являється після розгорнутого хорового епізоду, у тре-
тьому номері, в «Сцені і романсі» – строфічної побудови, варіантно-варіаційного 
розвитку. Появі головної героїні передує невеликий оркестровий вступ (26 тактів, А) 
дещо скерцозного активного характеру (квартові стрибки у дерев’яних духових). 



Очевидно, Дж. Пуччіні прагнув охарактеризувати головну героїню 
юною та грайливою. Сам романс Анни відзначається ліричністю та тепло-
тою. В його основі дві теми –перша (В) – пластична, широкого дихання, в 
діапазоні септими (переважання поступового мелодичного руху). Друга 
тема (С) пристрасна, рухлива, вальсового, піднесено-екстатичного харак-
теру. Для неї характерна гармонічна нестійкість (секвенції з неповних сеп-
такордів), підйоми і стрімкі спади у вокальній партії. 

З появою Роберто характеристика Анни набуває нового забарв-
лення. Тепер вона постає палко кохаючою. Це – пристрасно-піднесений 
дует злагоди – ліричний центр І дії, кульмінація у розгортанні ліричної лінії 
Анна-Роберто. Відкриває номер натхненна оркестрова тема, що вперше 
з’явилась в увертюрі, яку можна вважати темою кохання (в мелодії низхідна 
секунда з подальшим оспівуванням основного ступеню). На неї накладаються 
невеликі піднесено-розспівні репліки головних героїв. Трансформуючись в 
більш пластично-розспівну у вокальній партії, ця тема досягає свого апогею в 
кульмінації дуету Анни і Роберто. Завершує першу картину терцет злагоди 
Анни з батьком Вільямом та Роберто на честь від’ їзду останнього. 

Цікаво, що лібретист і композитор в ІІ картині опери використали 
голос декламатора, який розповідає про події, що відбулися, коли Роберто 
був відсутній. Його спокусила сирена, примусивши забути Анну. Остання 
даремно його очікувала і з горя «закрила очі взимку, заснувши вічним 
сном». Щемливо і траурно постає поховально-оркестровий епізод на 
початку ІІ дії. В масштабній поховальній сцені з’являється сповнена 
суму і жалю тема у тріольному ритмі з характерними ляментозними ін-
тонаціями. Вся ця оркестрово-хорова сцена має складну тричастинну 
побудову зі вступом, кодою, контрастною серединою та динамізованою 
репризою. Жалібний  жіночий хор, виступає тут як своєрідне темброве 
доповнення оркестрової партії. Завершує оперу дует Анни і Роберто, в 
якому  головна героїня вже виступає віллісою, що жадає помсти зрад-
никові. В оркестрі заключну сцену розпочинає зловісно-моторошна те-
ма вілліс (скерцо «funèbre»), яка відкривала ІІ дію. Зустрівшись з Робе-
рто, Анна постає цілковито іншою, стриманою і суворою. Її характери-
зують короткі декламаційні репліки (терцово-октавні стрибки, повто-
рення одного звуку у пунктирному ритмі). Оркестр на тутті скандує 
початкові інтонації зловісної теми вілліс, які змінює поховальна тема, 
що прохолила на початку другої дії.  

В заключній сцені з Роберто з’являються ремінісценції теми похо-
ронної процесії і тема кохання із першого дуету головних героїв. 



В кінці опери Вілліси разом з Анною позбавляють Роберто життя. 
Завершує оперу оркестрова тема вілліс. 

Музика опери Дж. Пуччіні відзначається багатством мелодизму, натхнен-
ною лірикою, доволі оригінальною гармонічною палітрою. А в оркестрі часто 
з’являється тематизм вокальних партій, або ж він дублює їх в дві-три октави. 

Музика балету А. Адана в першу чергу – дансантна, композитор вико-
ристовує чіткі ритмічні побудови та нескладну гармонію (переважання діато-
ніки) –всі засоби, що були типічними для балету XIX століття.  

Якщо порівняти характеристику обох героїнь – балету і опери, то, не-
зважаючи на те, що Жізель повинна була отримати більш багатогранну хара-
ктеристику завдяки розвиненому лібрето, вона мало змінюється, залишаю-
чись до кінця кохаючою. А образ Анни в опері Пуччіні значно трансформу-
ється від палко кохаючої – до жорстокої вілліси, що жадає помсти.  

Доля обох творів впродовж століття доволі різна. Незважаючи на те, 
що музичний матеріал опери Дж. Пуччіні – доволі цікавий та оригінальний, 
«Вілліси», нажаль, не ставляться на театральних сценах так часто, як його 
інші опери. Одна з останніх її постановок відбулась в Італії в 2004 році під 
орудою Энріко Кастільоне. А четвертий балет А. Адана «Жізель, або Віллі-
си» з усіх його вісімнадцяти балетів став винятково популярним і ставиться 
до сьогодні. Цей твір мав фантастичний успіх і за перші 18 років він витри-
мав аж 150 постановок. Найкращими виконавицями були перша виконавиця 
ролі – К. Грізі, а також Н. Бессмертнова, О. Спесивцева, Г. Уланова, 
К. Максимова, Н. Макарова, О. Феррі, Г. Керкленд.  
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Качанова Елена. Образы-характеры  главных героинь в опере 
Дж. Пуччини «Виллисы» и балете А. Адана «Жизель». Опера 
Дж. Пуччини «Виллисы» и балет А. Адана «Жизель» похожи своим либ-
ретто. Однако образы главных героинь значительно отличаются. Анна у 
Пуччини после смерти превратившись в виллису, становится жестокой и 
мстительной, забирая Роберто в потусторонний мир. А Жизель в балете 
Адана даже после смерти остается верной Альберу, спасая его от погибели. 

Ключевые слова: опера, балет, либрето, образ. 

Качанова Олена. Образи-характери головних героїнь в опері 
Дж. Пуччіні «Вілліси» та балеті А. Адана «Жізель». Опера 
Дж. Пуччіні «Вілліси» та балет А. Адана «Жізель» споріднені за своїм 
лібрето. Проте образи головних героїнь значно відрізняються. Анна у 
Пуччіні після смерті перетворившись на віллісу, стає жорстокою та жа-
дає помсти, забираючи Роберто в потойбічний світ. А Жізель в балеті 
Адана навіть після смерті залишається вірною своєму коханому Альбе-
ру, рятуючи його від загибелі. 

Ключові слова: опера, балет, лібрето, образ. 

Kachanova Olena. The main female’s characters of G. Puccini’s op-
era «Wilis» and A. Adam’s ballet «Giselle». Opera «Wilis» by G. Puccini 
and ballet «Giselle» by A. Adam have the similar libretto. However, there are 
a lot of differences between the main female’s characters. Anna from Puc-
cini’s opera has turned into a willis after her death, and became very cruel and 
vindictive. She took Roberto to the underworld. But Giselle from Adam's ballet 
remains loyalty to Albert, even after her death and save him from death.  

Keywords: opera, ballet, libretto, character. 


